

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU DNE 11. BŘEZNA 1903.

ČÍSLO 32.

Z AMERIKY.

ZPRÁVY TELEGRAFICKÉ.

Přehled ze světa politického a kronika událostí

Z POLITICKÉHO SVĚTA.

Zasedání 57. kongresu.

Když se blížil konec zasedání kongresu, tu sněmovna pracovala plnou parou a také senát se vzhopil ze svého nicnečinitelství a přijal některé předlohy.

V předminulém pondělí přijato bylo v senátu povolení na nutný schodek s mnohými důležitými dodatky. Dodatek Rawlinsovů na povolení \$50,000,000 na zavozování na západě propadnul. Předloha o domovních na Aljašce a povolení na opevnění byly přijaty. Ve večerním zasedání byla přijata povolení na práci a na zemědělský odbor a schválen přístěhovalecký zákon.

Ve sněmovně přijata byla předloha na domoviny na Aljašce, na to přijato opatření, by z Portorika mohli být do kongresu posláni delegáti. Přijato usnesení, aby nesměli prodávací tabáku dávat odměny neb poukázky na ceny se svým tabákem. Pak přijato povolení na poštu a zemědělský odbor. Při příjímání předlohy přístěhovaleckého zákona byl přijat zároveň dodatek, že se ve washingtonském kapitulu nesmí prodávati nížinná líhová nápoje.

U večerního zasedání byla předložena předloha, která přilka z dohodového výboru. Jednotně na památku Tomáše Jeffersona povoleno, aby jí vládní mincovna zhotovila a vydala zásobu pamětních peněz s Jeffersonem, dále přijat návrh, aby se vysloužilým vojínům dávala přednost v občanské službě, kdyže jsou schopni. Mexickým vysloužilým bylo výsluhně zvýšeno z \$8.00 na \$12.00 měsíčně.

Ve středu v poledne skočil zasedání 57. kongresu, jak ústava předpisuje. V senátu bylo přijato povolení na loďstvo.

Sněmovna skončila své práce zákonodárné v 12:03 zaplněním vlastenecké písně a poděkováním předsedovi Henderssonovi. Senát skončil řečí Masona z Illinois, jenž zúmyslně ubil návrh Baileyho pro přistav v Texasu.

Nejhlavnější zákony, jež kongres přijal, jsou tyto: Zrušení vléčkových daní, utvoření odboru obchodu a práce s úřadovnou pro veřejnost korporací, zákon na rychlé vyzískávání soudů proti truštům, spinnocentní na budování panamského přípravy a znovuzřízení vojska a státní obrany.

Mimofádní zasedání senátu. Ve čtvrté započali mimořádné zasedání senátu, v němž má být projednána smlouva o panamském přípravy a reciprocitní smlouva s Kubou a v něm předloženo bylo toto prohlášení prezidentovo:

"Senátu: Svou jsem senát k mimořádnému zasedání, aby uzavřel o smlouvách, o nichž se ukázalo býti nemožno uzavřati v zasedání kongresu právě skončeném. Žádám vaši zvláštní pozornost na smlouvu s republikou Columbií zabezpečující Soustátí právo budování mezinárodního přípravy a na smlouvu s republikou Kubou ku dočasně zavedení obchodní vzájemnosti mezi oběma zeměmi."

Veliká a dalekosáhlá důležitost těchto dvou smluv pro blahobyt Soustátí a naléhavá potřeba jejich přijetí vyžaduje na mně, abych vám uvědomil nepřítelství shromáždění v této době. Theodore Roosevelt."

V pátek ráno odbývali demokratičtí senátoři svůj kaukus a zvolili senátora Gormana za vůdce své strany v senátu. Tím opět nabyla zlaňácká strana Clevelandova úplného vrchu a Bryan jest v senátu nyní skoro bez stoupenců.

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

Pomstychtivý kluk.

Na liteského hochu, Stanislaava Vilimova, spáchán byl dne 3. března před školou na severní 7. ulici v New Yorku, vražedný útok asi šestnáctiletým italským klukem. Tento lotrovský kluk učinil útok ozen z pomsty. Jistý malý liteský chlapeček setkal se s ním v neděli, když šel z nedělní školy a Ital ho chtěl z pouhé svévolné ztlouci. Vilimov tomu zabránil a Ital musel svého úmyslu zanecha-

Za Dr. F. Lad. Riegrom.

Nejstarší bojovník za práva českého národa, Dr. Fr. Lad. Rieger, zastihnut byl nešťastnou smrtí, která seznala máloletý rozlič, v Praze, v úterý dne 3. března. Přirozeně, že smrt tohoto bývalého politického vádce českého lidu způsobila nesmírné vzrušení a že národ český, který mnoho věděl tomuto muži, uložil tělesné pozůstatky s velikou okázalostí k poslednému odpočinku.

Poslední padesátiletá života národa českého jest nerozlučně spojena s jménem Dra. Fr. Lad. Riegera, který byl tribunem českého lidu. Žádný jiný muž nemá tolik zásluh o národní probuzení naše jako Dr. Rieger, který nadšenými, plamennými slovy po Bachovském absolutismu vyvolal český k politickému probuzení. Dr. Rieger byl řečníkem, jemuž v národě českém nebylo rovno a slovy svými dovedl vdechovati do českého lidu sílu a odvahu k boji za svá práva, která mu byla urvána. Dr. Rieger zasvětil službu národa českého celý svůj život, každého jeho činu, každého jeho slova směřovalo k dobru lidu, který mu světil s pevnou důvěrou své vůdcovství a chyby, jichž se dopustil, jako politik, měly původ svůj opět jen v lásce k českému národu.

Dr. Rieger, jehož povaha byla čistá jako křišťál a ryzá jako zlato, měl vždy prospěch a zájem českého národa na zřeteli, bohužel nebyl ani Cavourem ani Deakem, aby dovedl využívat pro národ český příznivých okamžiků, které současné dějiny mu podávaly a toto osudná chyba konečně přivodila jeho pád a pád staročeské strany, jejíž byl hlavou a duší.

Bylo to nešťastím pro český národ, že Dr. Rieger byl pouze velkým tribunem českého lidu, a že nebyl zároveň diplomatem, jakého Maňák měl v Deakovi a jakého Italové měli v Cavourovi! Dnes byl by národ český těžil se aspoň z částečného splnění svých všeprávných snů a tužeb, dnes ve Vídni nemusel by vrátit se a vnucovat si ty droby samosprávy od vlády, a trochu té rovnoprávnosti pro svůj jazyk!

Dr. Rieger ve šlechtné snaze své získati všechno pro český národ, propal několik znamenitých příležitostí získati aspoň něco a osudná ta politická chyba se nejen vymstila na českém národu, ale i na něm samotném. Když konečně Dr. Rieger nahlédl, že nelze překonat překážky, které vstoupily jeho Chimborasso na politickém horizontu ve Vídni a zamezovaly národu českému cestu k jeho tužbám, starou chybu hleděl napravit novou chybou a byl ochoten vzdáti se všech práv a nároků českého národa v čestovný malých ústupků, nabízenou mu hrabětem Taaffeem.

Jakmile ale národ český viděl, že dosavadní jeho vůdce změnil své brdé heslo "Nedejme se!", kterým ho kdysi rozplamenoval k odporu na řízení, beránci "Podějme se!", v hněvu se od něj odvrátilo a staročeskou stranu o volbach úplně porazil a světil své vůdcovství straně mladočeské.

To byl Riegerův trest za vinu, již spáchal z neohrabanosti politické zpřeházení.

Tyto chyby jako politika neučenějí však neskonale zásluhu Dra. Riegera jako křesitele českého národa. V řaděch moderních duchovných bojovníků, kteří životy své věnovali českému národu, bude státi Dr. Rieger vždy na předním místě a všechnen český lid a potomstvo jeho vždy vzhlížeti bude k jmenu jeho s posvátnou úctou a vděčností.

Dr. Fr. Lad. Rieger narodil se dne 10. prosince roku 1818 v Semmích a dle přání svého měl se státi dědicem otcova řemesla a převzít, až by dorostl, jeho mlýna. Ve Františku počalo se však záhy objevovati takové neobyčejné nadání, že rodiče odhodlali se k tomu, že mu poskytnou výběh vzdělání a proto ho poslali na gymnasium do Jiřina. Tam vlivem profesora Němečka a Muehla wenzla se záhy v něm probudilo české vědomí a když pak se odebral do Prahy, kdež navštěvoval tak zvané humanitní školy, seznanil se tam se slavným vědatorem českým Jungmannem a tím mladý Rieger byl dokonale utvrzen ve vlasteneckém svém nadšení. Je zvláštního ideálního ducha, Rieger počal se věnovati literatuře a

záhy byl v přátelských stycích s pěvcem "Máje", Máchou a s pěvcem "Kytice", Erbenem a ve "Květě" a "Světozoru" plynulejší prvotiny Riegerovy literární činnosti.

Když se v prázdinných odebral Rieger na Slovensko, seznanil se tam s nesmrtelným pěvcem "Sivý Dosty" Kollárem, a též i s jinými vynikajícími muži Slovenska a od té doby pěstoval s nimi stále přátelství.

Po absolvování jednoho ročníku na právnické fakultě pražské odebral se Rieger do Vídně, aby tam ve studii pokračoval, záhy se ale vrátil zase do Prahy a tam se po smrti otcově úplně usadil a zde záhy s celou energií své vznešlivé duše počal pracovati na probuzení českého národa, který tehdy díel v umrtvujícím dešivním spánku.

Veliká jeho, ba téměř heroická činnost, kterou vyvíjel zároveň se studiem na doktorát, přivodila Dra. Riegerovi chorobu a on na radu lékaře se musel odebrat do Italie na zotavení. Odtud se navrátil v památném roce 1848, kdy jítienka svobody počala prozářeti tmu absolutismu v Čechách.

Dr. Rieger ihned postavil se do tohoto hnutí a společně s Palackým počal řídit osudy probouzejícího se českého národa. Oba tato v dějinách českých nezměrně mužové vedli vyjednávání s frankfurtským sněmem a ná jeho podmíně srovnání byl do Prahy sjezd všešlovanský. V průběhu tohoto sjezdu uprchnul Ferdinand V. z Vídně do Innsbrucku, kamž byl Dr. Rieger vyslán, aby na císaři vymohl schválení Národního prozatímní české vlády. Když se navrátil z této cesty, tu již v Bavořích se slechnul o bouřích, které se mezi tím v jeho nepřítomnosti v Praze stříhaly a proto s dvojnasobným spěchem hleděl do Prahy doraziti.

Když konečně se mu to podařilo, přišel již jen k prohlášení svobody, která byla Windischgraetzem a jeho žoldáky zardousena. Toto katanské dílo se Wiadischnaeet zovi podařilo, ale národní vědomí v českém lidu se mu více nepodařilo utlumiti a tak Rieger, a s ním mnozí jiní vynikající mužové, zvoleni byli českým lidem k hájení jeho práv ve Vídni a záhy Rieger dohlý si tam pověst jednoho z nejznamenitějších a neohroženějších řečníků. Tím popudil proti sobě však nenávidí vídeňské lúzy, která počala ukládati mu o život a Rieger musel se tajným útekem z Vídně zachrániti.

Když vídeňská revoluce byla vojsem udošana a sněm svolán byl do Kroměříže, Rieger na něm opět zaujal své místo a setrval tam, až když sněm rozešnán byl vojáky.

Po tomto krátkém záblesku svobody nastala v Rakousku doba absolutismu a Rieger, ja sý tož dusna, odebral se na cesty a delší dobu strávil v Paříži.

Po návratu svého pojal Rieger za manželku dceru Palackého a vida, že za Bachova absolutismu nelze na žádnou politickou činnost pomýšleti, věnoval se činnosti literární. Manželství Riegerovo po zehnané bylo jedním synem a dvěma dcerami. Syn Dr. Bohuř Rieger je profesorem na právnické fakultě pražské university, jedna z jeho dcer, jejíž byla provdána za hospodářského ředitele Červinku, byla výtečnou českou spisovatelkou, druhá dcera jest chotí dra. Albina Bráha, profesora národohospodářských nauk při české universitě v Praze.

Dr. Rieger, nabyv přesvědčení, že časopis jest nejlepší hajitelem a zastanečným každého národa, snažil se takový časopis založiti, ale všechny ty snahy byly Bachem odmrštěny, až konečně podařilo se mu použitím koncesse, kterou získal Dr. Julius Gruger, založiti "Národní Listy."

Když minul Bachův absolutismus a v Rakousku zavedena byla pak zvaná únorová ústava, ve vykonávaných volbach zvolen byl Rieger do českého sněmu a po zdějí vyslán byl na říšskou radu.

Tam i u nepřátel českého národa vynutil si úctu svou neohrožeností a svou poctivostí a neúnavně mařil tajné nástrahy a politické pikle proti českému lidu. Beust, jenž tehdy hrozil zlomiti odpor českého národa "přitačlením ke zdi," nalezl v Riegerovi protivníka, který nedbal na jeho hrozby a nášel na to, aby českému lidu dostalo se jeho práv. V tomto parlamentárním boji proti Beustovi přiblížila se nebahá vázka s Pruskem a Rieger, navrátil se do Čech, vzal pod svou ochranu zemskou pokladnu a odvezl jí do

Plzně a později do Lince. Když se navrácel z této cesty na svůj statek Maleč, byl Pruskými zajat a po dva dny vězěn.

Po ukončení války, když Beust donucen byl k odstoupení, zdálo se, že národu českému počíná svítati opět hvězda naděje, neboť k řízení vlády povolán byl hrabě Hohenwart a s ním Rieger započal ve jménu českého národa vyjednávání o zavedení rovnoprávnosti a samosprávy a když se již zdálo, že tužby českého národa mají býti splněny, pojednou císní vlivy Hohenwart byl svržen a nastal nový boj mezi vládou a českým národem, který skončil tak zvanou trpnou politikou. Národ český volil své delegáty do sněmu i do říšské rady, ale ti zasílali pouze při otevřeném zasedání těchto těles prohlášení, že pokud se nedostane národu českému spravedlivosti, že se parlamentární činnosti neošastní a v tomto trpěném odporu promateno několik roků. Konečně po boji s Mladochybské české delegace se opět rozhodla, že vstoupí na parlamentární kolbiště a v tomto novém období svého poslanectvího působení dopustil se Rieger oně chyby, o níž se zmínujeme v úvodu této životopisné črti. Nešťastné punktace, uzavřené s diplomatickým úhoňcem, hrabětem Taaffeem, znamenaly politickou smrt pro staročeskou stranu vedenou Riegrem a pro něj samotného nucený odpočinek.

V této době, kdy vážně bouřily vysoký v českém národu, zapomenuto bylo na veliké zásluhy staříckého vůdce národa a pamatováno bylo pouze na osudnou tu chybu, když však se všeobecně utišilo a lid se uklidnil, Rieger opět stal se bohatým českého národa a bývalý vůdce jeho dopřítel byl k poslednému svému odpočinku s vděčnou vzpomínkou a tichou boještí každým Čechem.

V dějinách vzříšení českého národa, které nemá sobě rovna v historii celého světa, jméno Riegerovo zářiti bude leskem nepomíjejícím a památce jeho vzdávána bude čest, pokud česká vřeva v moři dějin nezhyne, což doufáme, že nestane se nikdy!

ČEŠI V AMERICE.

V Chicagu uspořádá v měsíci červnu Dělnický pěvecký sbor za spolupůsobnosti střední Jednoty Pěvecké velký koncert v Auditorium. Při koncertu tom účinkovati bude též p. Růžena Maturová, pěvkyně Národního divadla v Praze.

V Nahma, nedaleko Meno minee, Mich., otrávena byla předminulý pátek sardinami celá rodina krajana Jana Šídla. Otec, matka a tři děti zasedli k večeři, jež sestávala z krabice sardinek z hotový omáčkou. Hned po popo sardinek se všichni rozemohli a povolání lékař zjistilo, že jsou otráveni ptomanovým jedem. Nejříve bylo s zletou dcerou, když se nedlouho otrávil podlehla. Též druhé dvě děti zápolily do stí dlouho se smrtí, avšak nyní jsou již na cestě k uzdravení. Ptomanový jed vvinul se rozkladem masa.

V Clevelandu událo se min. čtvrté ráno v továrně Empire Plow Co. nešťastí, jež nepochybě zaplatí životem Jan Soulek z č. 225 jižní Wilson ave. Nebožák zachyčen byl litemenem za šaty, vtažen do klady a než se podařilo zastavit stroj, byl otloučen, smýkácní a mactán. Když podařilo se jej vyplést, byl dopraven do nemocnice, kde sledáno, že mu byla přerážena noha, dvě žebra a že zraněn byl též vnitřně. Stav jeho jest nanejvýš povážlivý.

V Baltimore přišel předminulý pondělí hrozným způsobem o život krajana Václava Šafráněk z č. 2002 Bohemia Court. Parostroj dráhy Philadelphia, Baltimore a Washington srazil nešťastníka blízko Orangeville k zemi a na místě ho usmrtil, uřizvnu mu hlavu, jež odhozena byla do vzdálenosti asi dvou set stop. Šafráněk byl dělník a přijel sem teprve nedávno z Čech. Ja bez práce, šel sbírat na trat zminěné dráhy uhlí, což se mu stalo osudným. Šafráněk byl 49 roků starý, pocházel z Písku v Čechách a do Baltimore se přistěhoval v měsíci dubnu minul. roku. Předčasnou smrti živitele oplakává manželka a dvě dítky ve státi 6 a 8 let.

Záchratky utrále vyšetřovány. Záchratky nemocnosti zminil po jednodušném útržní Dr. Kline's Great Nerve Restorer. Záleži si pro \$2.50 lahvy na vložku. Udržitelsi sídla. Dr. R. Kline, Ltd., 283 Arch St., Philadelphia Pa.

WALTER NOISE, předseda. H. V. HAYWARD, taj. a pokl.
WILLOW SPRINGS BREWING CO.
OMAHA, NEBRASKA
vyrábí výtečný ležák z českého chmele, nejlepšího ječmene a pověstně WILLOW SPRINGS VODY.
Lahvové pivo "STARS & STRIPES" nemá sobě rovného.
Nejllepší a nezkušenější znalci piva tvrdí, že pivo, vařené WILLOW SPRINGS BREWING CO., jest nejzdravějším a nejlepší výrobkem toho druhu.
Zkuste je a doznáte pak sami, že jste lahodnějšího piva nepili. 4766

Toť naši ideou: Započít s dolarem a započít nyní.
Aby usnadnila malě ukládatí depozit City Savings Bank v Browa čtvrti, proměňuje v kusu, pevně ocelové banky, jež si můžete vzíti domů. Když přičítáte se o bank v naší úřadovně složíte jeden dolar a obdržíte bankovní kasičku v níž dollar připsán je vám k dobru. Jakmile se peníze v domácí banku nahromadí, přinesse se tento čas od času do naší úřadovny, vyprázdní se, peníze se spočítají u vaší přítomnosti a dá se vám za ně příslušný kredit ve vaší kasičce. Tyto malé obnosy nesou úrok, vyrovnány přířetně. Zavřít li by jeden z našich zástupců do vašeho domu, vezmete si od něho jistě bank.

Souchotiny vyléčitelné
V Čechách na Březevých Horách podávalo se F. J. Šimanovskému vynalézčí lék, který zkusil napřed s úspěhem na sobě a vyléčil tisíce jiných.
"Šimanovského Březevorské světlé tělo" vyléčí souchotiny, záduchu, kašel, katar a veškeré nemoci prsní a plícní. Trpící nechtějí pít ono tělo, které docti překvapivěch výsledků i tam, kde jiné prostředky nepomáhaly. Toto tělo jest v Rakousku lékařsky zkoušené a lékaři vřele odporúčované proti jmenovaným nemocem. Balféek s návodem k užívání pošlou \$1.20.
RICHARD F. SIMANOVSKÝ,
654 Scott St., MILWAUKEE, WIS.

Slavný český mistr houslí
Jaroslav Kocian
KONCERTOVATI BUDE
v Boydově divadle v Omaze
v pondělí,
dne 23. března večer.
Upozorněte na to své sousedy!
Ceny dadelei: \$1.50, \$1.00, 75c., 50c.

FAUST nejříznější PIVO V TRHU
a nejlepší
...čepuje žoviální náš hostinský...
John Ondračka v Národním Síní.
O chuťný zákusek není u Johna nikdy nouze. Kromě výtečným a louskám malvazem obložený váš též výběrny mlýny a likéry a jemnými doutníky. Navštivte jej a podržte jímam nepřidete.

TRŽNÍ ZPRÁVY.

OMAHA, dne 10. března.

Korva č. 3. při káto nově...	48 1/2c.
Oves č. 2. bílý...	39c.
Brambory nové...	40c.
Veče zar. česvéř...	24 1/2c.
Málo a málařen...	24 1/2c.
Málo farm. nejlepší...	19 1/2c.
Málo farm. špatné aš dobrě...	18 1/2c.
Slepice...	10c. 1/2c.
Kulata...	10c. 1/2c.
Kachny...	92 1/2c.
Kobouzi...	10c.
Krocanti...	19 1/2c.

SOUTH OMAHA, dne 10. března.

Voll píkní aš nejlepší...	88 1/2c. 48
Krávy...	2.06c. 48
Jalovice...	33.00c. 75
Voll ke krmení...	33.00c. 48
Prasata nejlepší...	37.00c. 48
Prasata prostřední...	7.00c. 75
Prasata hrubá, střední...	7.00c. 75
Oves nejlepší...	33.00c. 48
Jelčička...	4.00c. 75

CHICAGO, dne 10. března.

Měnice červ. baltina č. 1 k okamž.	70c. 75c. 48
Měnice č. 3. okamž. dodání...	7c. 75c.
Měnice č. 2. 8. máj...	45c.
Korva č. 2. bílá...	45c.
Oves č. 2. bílý...	35c.
Oves č. 2. bílý...	33c. 1/2c.
Žito čísto č. 2. dodání...	90c.
Jelčnen k piv. dočim k dodání...	47c. 3/4
Jelčnen ke krmení k dodání...	42c. 3/4
Ložné semeno č. 1. semeno sever.	1.11
Semeny bojlnka (umoty)...	95c.
Semeny letelové...	81c. 1/2c. 11 7/8

P. A. Kretschmer
Ranhojlička a vyrábiteľka české kořeně a bylinné masti
(štyřl dráhy)
Ode mne vyroběny masti jsou dnes chvalně známý po celých Spoj. Státech, kde krajane bydlí, a to pro svou nepřekonalnou účinnost. To dokazují stá pochvalných dopisů a odporučení jak v časopisech tak v soukromých dopisech. S mastimi těmi vyléčím každý neduh na těle. Krabička této zvláštní masti 25 uncí stojí 60c. Na veškeré zasílají se poštou nejmeně dvě krabičky za \$1.10. Dopřete si pro mast na adresu: P. A. Kretschmer, 1940 S. 16. St. Omaha.